

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Corespondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Sibiu, 1 Decembrie.

Din revista noastră din urmă au văzut cetitorii noștri, că cutremurul parlamentarului de sub picioarele guvernului actual se repeșese. În cestiunea dărei de consum guvernul a trebuit să sufere o pierdere, rămânând în minoritate. Pierderea aceasta s'a nedețit mai în urmă, cât s'a putut, cu răspândirea scirei, că majoritatea n'a fost în număr complet în casă.

Admițînd că așa a fost, rămâne cu toate aceste, semnificativă impregiurarea, că majoritatea cea adictă guvernului a fost neglijentă tocmai în momentul, când guvernul prin rostul capului cabinetului s'a fost pronunțat, că stăruiesc ca proiectul privitoriu la darea de consum să se dezbătă încă înainte de vacanțele crăciunului.

Guvernul nu va căde din cauza pierderei sau eșecului dela 27 Noembrie. Rămâne însă de altă parte lucru nelindoișor, că terenul de sub picioarele lui nu este așa de statornic, după cum era mai înainte. Ne vine dară să dăm creșediment soirei aduse de foile opozițiunei, că și în sinul majorității parlamentare din Budapesta s'au ivit crepături, cari dacă nu se vor pută repara în grabă și din temei, pot fi periculoase pentru guvern, periculoase chiar și pentru sistem actuală.

Dările sînt, ori cât de indispensabile pentru stat, ceva odios și ominos pentru ori-ce guvern. Cu atât mai odioase dările, cari lovesc în comerț și în societate până în clasele de jos, în tr'un timp, când s'erăcia se urcă cu neîndurare de jos până în sferile cele înalte ale societății. Exploatate dările de opozițiunea ungurească în favorul ei, este întrebare, dacă proiectul pentru scoale secundare va mai fi în stare să rehabiliteze pe guvern?

Astfel de fenomene, mai ales când se arată în societatea altor împregiurări, cari puse în paralelă cu „tirănia“

lui Verhovay „dela Viena“ se cualifică de sine, merită și atențiunea noastră a Românilor.

Ele ne spun, că provocarea lor nu poate fi numai un mijloc de distracțiune pentru naționalitatea maghiară. Ele trebuie să aibă un fond și că dezvoltându-se treptat sînt în stare, să ducă la schimbări, care nu este bine să ne surprindă.

Nu este de mult decănd cetiam într'o foie, că la un banquet s'ar fi esprimați însuși ministrul president Tisza, că densusul nu perhorescează independența Ungariei. Să nu luăm pronunțarea aceasta ad litteram. Ea poate fi cel puțin o prorocie stoarsă de temerea, că opozițiunea, care predică uniunea personală va veni la putere și o va realiza traducend aspirațiunile ei în faptă.

Incepînd dela primirea cea călduroasă a memoriilor lui Kossuth până la demonstrațiunile contra teatrului nemțesc și mai cu samă contra armatei comune, numai începe indoială, că în Ungaria este ceva, ce se deosebesc de lucrurile de toate țilele. Eșpectorațiunile ministrului - president, dacă s'au întemplat în adevăr, sau sînt o invențiune, caracterisează torentul ideilor, ce și-au deschis cale în cugetările politicilor unui număr însemnat dintre concetățenii maghiari.

Noi nu mergem așa departe cu credința noastră nici în prorociile unui ministru, nici în puterea opozițiunei. Dar un lucru ni se întărește tot mai tare, ca rezultat din cele ce vedem, că se întemplantă în giurul nostru: sîntem deja într'o crisă și cu fie care ție ne aducîm mai tare în crisă.

Sfērșitul crisei atērnă și dela oameni, atērnă însă de multe ori și dela provedinți. De multe ori s'a întemplant în viața popoarelor, că un eveniment neasteptat a produs rezultate, cari n'au fost de loc în calculii oamenilor.

Însă dacă scim și recunoascem, că încet cu încetul crisa ne împresoară,

fie și fără vina noastră, adevă, fie și fără de a o fi provocat noi, ne întrebăm, oare bine va fi, ca acea crisa, când i s'ar umfla valurile, ca să ne ridice de pe terenul, ce ați ni se pare, că e statornic sub picioarele noastre, noi să o asteptăm nepăsători și pe urmă valurile să ne poarte eară după placul lor?

Fie că crisa și-ar urma cursul seu după cum a început a se desvolta, fie că un eveniment neprevēdut i ar da direcțiune astăzi neprevēdută, nu este bine ca un popor de mărimea poporului nostru să stea indiferent, privind ca din departare la cele ce le aduc țina și oara.

Ori ce formă ar lua crisa în desvoltarea ei, noi, cari sîntem cea mai numeroasă naționalitate în stat, după cea a Maghiarilor, avem chemarea să țicem și noi un cuvânt la desvoltarea ei. Să nu figurăm numai ca nulă (zero) între celelalte cifre.

Căci tăcend tăcere absolută noi ne facem culpabili în două direcțiuni: cătră noi însine și cătră statul și monarhia, care, ori cum, nea declarat de cetățeni liberi.

Cumcă avem dreptul de a conurge și noi la afacerile de stat, nu începe nici o indoială: cumcă întimpinăm greutăți, vedem că întimpinăm și partidele, cari nu sînt la putere; cumcă fiind Români întimpinăm greutăți deosebite, este un impuls la indoiță datorință, de a învinge greutățile, ce ni se pun în cale.

Nimica nu ne dispensează de a ne interesa și noi de cele ce se întemplantă în giurul nostru. Din contră, cu cât sînt mai mari gnetățile, ce ni se pun în cale, cu atât creșce și datorința, ca să le delăturăm.

Croații sînt, ce e drept, în alte referinți; dar sînt o națiune mai mică de cât noi și dacă s'au sciut folosi de împregiurări și o situațiune politică mai deamă decât noi.

Serbii sînt o mână de oameni în Ungaria, cari dispar pe lângă nume-

rositatea noastră și se bucură de mai multă considerațiune de cât noi, din simpla causă, că bărbații lor se înterescază mai mult decăt ai noștri de tot ce se petrece în Ungaria.

Dacă am fi noi bater așa de activi cum sînt acestia și autoritatea noastră ar creșce în măsură indoiță.

Întrebarea ar fi, că după ce noi, ori din ce cause, sîntem așa țicend afară de bariera vieței publice de stat, cum se facem să se simță și ponderositatea noastră pe arena luptei politice?

Responsul la întrebarea aceasta poate fi divers și noi nici nu voim să preocupăm opiniunile celor chie-mam. Scim atăta însă, că fiind multe necasurile noastre, ori de unde am începe, a le arēta acolo, unde se cuvine, am începe totodată a face să înțelegă factorii, cari mișcă astăzi viața publică de stat, că și noi sîntem aci, și indată s'ar socotiți și unii și alții, a nu mai face socoteli, cari sună și la adresa noastră, fără de a ne asculta și pe noi.

Revista politică.

Sibiu, în 1 Decembrie.

Sâmbăta trecută s'a terminat dezbaterea generală asupra proiectului dărei de transport. Resultatul a fost: 184 deputați au votat pentru primirea proiectului și 152 pentru respingere, absenți au fost 109 deputați. Icoana miseriei din Ungaria desfășurată și cu ocasiunea aceasta în casa deputaților este destul de înspăimēntătoare. Cu cuvnt sau fără cuvnt, ministrul president Tisza a țis în decursul dezbaterii, că opozițiunea face tocma așa cu creditul Ungariei, ca și acela care, când s'ar duce la cineva s'oi ceară credit ar țice: „Vedeți, eu sum un mișel și n'am apriat nimica, m'au aflu în marginea ruinei, dați-mi bani împrumut!“ Opozițiunea va avē și ea scurderile ei, însă în descrierea miseriei

FOIȚA.

Memoriei lui Hodoșiu.

Un crud fior, fior de ghiăț, ne-aduce trista veste,
Ce ne veni de peste munți: Că Hodoșiu a murit!
Că încă unul din fruntașii națiunei nu mai este,
Că încă-un gol ni s'a deschis, adunc nemărginit.

Pe cât de-adunc e golul însă de el ce ne desparte,
Pe atât de nalt și neîntrecut e cea ce ne-a lăsat:
Altarul de virtuți alese, de generoase fapte,
Podoaba unei mari vieți, exemplu de urmat.

Primesce dar' mărăță umbră, o lacrimă ferbinte
Din partea celor ce-ai iubit ca vecinic suvenir,
În tine ați cu toții perdem un frate, un părinte,
Națiunea însă și mai mult: Ea perde un martir.

București, 29 Noembrie.

I. Bădescu.

O notiță

asupra țiarelor literare-beltristice și populare de dincoace de Carpați.

„Albina Carpaților“ — „Amicul Familiei“ — „Cărțile sânteanului român“ — „Familia“ — „Șeșțetorea“ — Post-Scriptum și o promisiune.

Nu de mult zăcea înaintea mea ultimul număr din „Albina Carpaților“. Și ca să spun drept, „mi pare rău. Șiarul acesta, cu un trecut scurt, dar care să putea mândri și cu un viitor frumos, după cum mulți o sperau, se înceteza așa de odată, fără veste!“ Și ce să fie cauza că a încetat? Nepăsarea publicului român pentru literatură? Așa se pare. Așa se tânguește „Familia“. Dar așa să fie? De ce nu încetează deci, „Familia“, de ce nu „Amicul Familiei“? Sînt aceste mai bune de cum era „Albina Carpaților“? — Deci să nu punem vina atāt pe „nepăsarea“ publicului român, cât pe „nepriecerea“ lui încât pentru cest de dincoace, ear' în cât pentru cel de dincolo pe disprețul, ce, durere, începe a se ivi pe acolo, cătră tot ce vine de dincoace.

(Drept probă veți „Pressa“) — De altcum chiar redactorul „Albinei Carpaților“ în ultimul număr nu pune vina încetării pe restanța de 600 fl., ci țice, că „din cause private ale dui“ nu mai putea continua redactarea. Da, căci tinerul Popescu, deși cu un talent nedisputabil de scriitor, era un inginer așa dară nu era jurnalist de profesiune. Și cu toate aceste...

Dar înainte de a trece la concluziuni să premit ce am de premis. Și înainte de toate să pre-premit, că scopul, cu care scriu aceste câteva șire este ca să arēt:

1. Că după încetarea „Albinei Carpaților“, noi Românii de dincoace nu mai avem nici un jurnal literar cum se cade.

2. Că gustul publicului român de dincoace pentru adevărata literatură încă nu e desvoltat, precum ar trebui să fie

„Albina Carpaților“, precum de obște se scie, a fost începută în 1877 de talentatul scriitor și poet Ioan Al. Lăpēdat. Publicul român trebuie să și mai aducă aminte cu ce laude a primit presa română acest jurnal, și ție-

